

## «КАК СЛУЖИЛ СОЛДАТ СЛУЖБУ РАТНУЮ...»

*Евдаков Константин, ученик 7 класса  
МБОУ «Курасовская СОШ»*

«Пленные идут по пять в ряду. Пять, еще пять, еще... В колонне около шестисот человек. Идут, ежась от холода, покачиваясь от слабости. У каждого между остро выпирающих лопаток жирно наляпанные краской буквы «SU». Такие же буквы на груди и коленях. Голод так изнурил людей, что остались только кости да кожа. Желтая и тонкая до прозрачности, она виснет, собираясь в складки. И поэтому все пленные, сколько бы ни было им лет, выглядят дряхлыми, беспомощными старцами». Так начинается роман Николая Дворцова «Море бьётся о скалы».

Сердце сжимается от ужаса и боли! Ведь среди идущих в колонне военнопленных – не только автор книги, но и мой прадедущка Богданов Михаил Мефодьевич.

Великая Отечественная война оставила неизгладимый след в истории нашей семьи.

История прадеда – славный путь настоящего патриота, гражданина своей страны, удивительного человека, оставившего в жизни яркий след.

1936 год. Юный Михаил Богданов окончил Псковский педагогический институт. Он готовится стать учителем немецкого языка. Но, как и все юноши того времени, призывается в ряды Советской Армии на срочную службу.

Июнь 1941. Михаил Мефодьевич служит при штабе под Псковом переводчиком. Но служба при штабе оказалась недолгой. Враг рвался к Москве. Осенью 1941 года прадедущка уже бьёт фашистов в боях под Москвой. Защищая столицу, мой прадед вместе с боевыми товарищами проявлял невиданную стойкость, доблесть и героизм. За личное мужество и отвагу, проявленные при защите Отечества и исполнении воинского долга Михаил Мефодьевич был награждён «Медалью за отвагу». Под Москвой

идут тяжелейшие бои. Богданов ранен. Рана оказалась очень тяжёлой, и прадедуске пришлось лечиться глубоко в тылу, в Ташкенте. Как только рана зажила, Михаил Мефодьевич снова на фронте.

Сорок третий. День и ночь идут тяжёлые бои на Курской дуге. Горят сотни танков и самоходок. Над полем боя знойное июльское небо закрыто тучами пыли и дыма. «Разве можно, выжить в этом аду?» - спрашиваю я себя.

А судьба преподносит новые испытания молодому воину. Михаил снова тяжело ранен. Закончился бой. Боевые товарищи не нашли Михаила на поле боя ни мёртвого, ни живого. Это было 7 ноября 1943 года. Домой пришла похоронка. Все считали прадедуску погибшим, оплакивали родные, друзья.

За мужество и героизм, проявленные во время жесточайшего боя, дедушка посмертно был награждён орденом Красной звезды. Как оказалось, ошибочно!

В это время дедушка идёт в той колонне военнопленных, о которой напишет в своей книге Дворцов. А дальше - он испытал все ужасы фашистских концлагерей. Их было много.

На сайте «Мемориал» в Интернете я нашёл документы, из которых узнала, что попал в плен Богданов 7 ноября 1943 под Козлами, а потом фашистский лагерь - «шталаг 336». Нахожу здесь же, в интернете, такую информацию: «Лагерь военнопленных Stalag 336 был создан в VII форте посторойки 1889 года около города Каунас в июле 1941г. Большинство военнопленных этого лагеря жили во рву форта под открытым небом, а некоторые в неотапливаемых, тёмных казематах форта. Военнопленные получали ежедневно 100 - 200 грамммов суррогатного хлеба, иногда картофельную шелуху или бурду из гнилой свёклы. От голода, холода, избиений и болезней военнопленные массово умирали. Если военнопленный попадал в лагерную больницу, чаще всего это означало, что он скоро умрёт».

В жилах стынет кровь! Мне очень трудно представить, как можно было все это вынести! Какие мужество и силу воли нужно было иметь русскому человеку!

Затем лагерь в Норвегии. Тот лагерь, где прадедушка познакомился с писателем Дворцовым и где они стали друзьями. Из таких узников, как Николай Дворцов, мой прадедушка и других отважных военнопленных была создана крепкая боевая группа, которая готовила вооруженное восстание, всячески срывала строительство важного военного объекта - базы для немецких подводных лодок, предназначенных для нападения на караваны судов, идущих в северные порты Советского Союза.

Условия, в которых несколько лет находился мой прадедушка, невыносимы для человека. Однако, оказавшись в плену у немецких захватчиков, Михаил Богданов не падает духом, а активно борется. Он сумел вынести все издевательства и глумления фашистов и выстоять в тяжелых испытаниях.

Дедушке повезло – он вернулся домой. До слёз трогает волнующая картина возвращения советских военнопленных на родину из книги Николая Дворцова: « Советские люди, увидев с парохода родную землю, воскликнули: «Братцы! Гляди!» Вдали из утренней дымки проступали берега. Родина!» Из рассказов моей прабабушки я знаю, что эти же чувства испытал и мой дедушка.

Домой он вернулся только в 1948 году. А орден Красной Звезды все – таки нашёл своего героя, но уже в 1959 году.

Мой прадедушка, прошедший все ужасы фашистских концлагерей, не ожесточился, не озлобился. После войны он долгое время преподавал детям немецкий язык. А в селе, где он жил и работал, нет, наверное, ни одного человека, который бы не знал Михаила Мефодьевича. Его помнят односельчане доблестным воином, умным, добрым, отзывчивым человеком, воспитавшим не одно поколение учеников. Подвиг моего прадеда и всех, кто

воевал – яркий пример тому, что нет такой силы, которая могла бы сломить волю русского человека и поставить его на колени.

К сожалению, я не знаю своего прадеда, он умер задолго до моего рождения, но я знаю всё о его жизни. И каждый год вместе с родителями мы принимаем участие в акции «Бессмертный полк». Мы, правнуки, гордо несем портреты участников Великой Отечественной войны, показывая всей России, всему миру, что мы помним их, гордимся. И пусть знают все, что подвиг русского народа не имеет срока давности!

